
ව්‍යාපාරාහා ාාණුම්කරණහඅා්‍යයනයයනා-ා2019 

10ාශ්‍රේණියනා-ාපාරළමුාව්‍ාහාපාරරීක්ෂඅයන 

පිළිතුරුාපාරත්‍රයනා-ාාI -II 

I ක ොටව 

(වෑභ පිළිතුර ටභ ඼කුණු 01 යි. ප්‍ර඾නන 40 ට ඼කුණු 1 ½ 40 = 40) 

1 – 2   11 – 2   21 –3    31 -2  

2 – 1   12 – 2   22 – 3   32 - 4 

3 – 4   13 – 3   23 – 2   33 - 4 

4 – 2   14 – 2   24 –1   34 - 2 

5 – 2   15 – 4   25 – 4   35 - 4 

6 – 4   16 – 4   26 – 2   36 - 4 

7 – 4   17 – 1   27 – 1   37 - 3 

8 – 4   18 – 3   28 – 1   38 - 4 

9 – 4   19 – 2   29 – 3   39 - 3 

10 – 1   20 – 1   30 – 3   40 - 2 

 

 

 

 II ක ොටව 

සියලුභ ප්‍ර඾නනල඼ට පිළිතුරු වඳය්න 

1. ප්‍ර඾නනය - සිද්ධිය කියලා පිළිතුරු ලිවීභ (මුප ඼කුණ 20) 

I. අරමුණු  

- ඼ාබ ඉඳැයීභ, ඉශෂ ඼ාබයක් ඼ැබීභ / ඳාරිකබෝගි  තෘප්තිය ඉශෂ නැැංවීභ   (඼ 01) 

       ඉ඼ක්  

  - කවේලය උඳරිභ ගුණත්ලකය් ඼ඵාදීභ ( ඼ ½) 

  - රැකියා උත්ඳාදනය/රැකියා ඼ඵාදීභ (඼ ½) 

 

II. අ.)    ඇල්භැති ඳාර්඾ලය් 

- මිනුර/අයිති රු/ ෂභනා රු 

- ගැංකගොඩ ග්‍රාභකත තරුණ තරුයනය් 

- දරුල් ශා කදභාපිය් රැ  ඵ඼ා ගැනීභට වි඾නලාවල්ත කවෞඛ්‍යභත් පිරිවක් කවොයන රැකියාල඼   

නියුතු පිරිවක් 



     ආ.)    - මිනුර - උඳරිභ ඼ාබය/඼ාබය/අනාගත ලර්ධනය 

             - ගැංකගොඩ ග්‍රාභකත තරුණ තරුයනය් - වාධාරණ ලැටුඳක්/රැකියා සුරක්ෂිත ඵල/වනථිර ඵල 

             - කදභාපිය් - සුරක්ෂිත ශා වි඾නලාවල්ත කවේලාලක් / වි඾නලාවල්ත කවේලාලක් 

        (1 ½ 2 = 02) 

III. අ.)     ඔව්   (඼ 01) 

ආ.)   මිනුර තභාකේ නමි් කනොල කලනත් නභකි් ලයාඳාර නාභය ඳලත්ලාකගන යාභ/ ඔහු සිය      

ලයාඳාරය නයිංැංකේල් යන නාභකය් ඳලත්ලාකගන යාභ   (඼ 01)   

 

IV. අලවනථා 

I. මිනුරකේ ගකේ රැකියා කනොභැති වි඾නලාවල්ත කවෞඛ්‍යභත් තරුණ තරුයනය් සිීභ 

II. කදභාපිය් ශා දරුල් රැ  ඵ඼ා ගැනීභට පිරිවක් කනොභැති රැකියාල඼ නියුතු කදභාපිය් 

(1/2 ½ 2 = 01) 

඾ක්තී් 

i. මිනුර ලයලවාය ත්ලය පිළිඵද උඳාධියක් ඼ඵා තිබීභ 

ii. වි඾නලාවල්ත, කවෞඛ්‍ය වේඳ්න කවේල  පිරිවක් සිීභ 

(1/2 ½ 2 = 01) 

V. කවේලා වියුක්තිය/රැකියා කනොභැති භ    (඼ 02)   

 

VI. අයිතිය අනුල - කඳෞද්ගලි  අැං඾කත ලයාඳාර  (඼ 01) 

අරමුණ අනුල - ඼ාබය අරමුණු  රගත් ලයාඳාර  (඼ 01) 

 

VII. අ.) ඒ  පුද්ග඼ ලයාඳාරයකි   (඼ 01)   

ආ.) ඕනෑභ ලාසි 02 ක් ශා අලාසි 02  ට ඼කුණු ½ ඵැගි් ඼කුණු 01 

 

VIII. ලාසි 

- අනනයතාලයක් ඼ැබීභ 

- ලයාඳාර නාභකත අයිතිය තශවුරු වීභ 

- රජකය් ඼ඵාකදන දිරිගැ්වීේ ඼ඵා ගැනීභට සුදුසු භක් වීභ 

- ණය ඼ඵා ගැනීකේ දී ඳශසු වීභ 

 (1/2 ½ 4 = 02) 

IX. අ.) අදා඼ ඳෂාත් වබාකව් ලයාඳාර නාභ කරස්වනටාර් ලරයා ය. ( අදා඼ ඳෂාත් වබාකව් ය්න නැතිනේ 

඼කුණු ½ කි )      (඼ 01) 

ආ.)  කඳෞද්ගලි  ණයට (හිතලකතක් කග්/ නෑදෑකයක් කග්) 

   තභා ඉතිරි  ර ගත් මුද඼ක් 

   ඵැැංකු ණයක් 

   සිය කද්ඳෂ ඇඳයට තඵා ණය මුද඼ක් ඼ඵා ගැනීභ  

  (  රුණු 02  ට ඼කුණු 01 ) 

X. අ.)   ශවුල් ලයාඳාරයක් / වැංවනථාපිත වභාගභක්   (1/2 ½ 1 = 01) 

 

ආ.)  ශවුල් ලයාඳාරය  ලාසි    වැංවනථාපිත වභාගභ  ලාසි  

  ලැඩි ප්‍රාේධනයක් රැවන  ර ගත ශැ .  ලැඩි ප්‍රාේධනයක් රැවන  ර ගත ශැ . 

  ලඩා වාර්ථ  තීරණ ගත ශැ    නනති  ඳැලැත්භක් ඇත. 

  ලගකීභ කඵදී යයි    අඛ්‍ණ්ඩ ඳැලැත්භක් ඇත. 

(ඕනෑභ  රුණු 02  ට ඼කුණු ½ ඵැගි් 1/2 ½ 2 = 01) 

 

        (මුප ඼කුණු 2 ½ 10 = 20) 



 

2. I.   අ.)  ප්‍රලාශනය , විකනෝදය, ආරක්඿ාල,ඇුමේ  ( අල඾යයතා 03 ට ඼කුණු 01,  02  ට ඼කුණු ½,       01 

 ට ඼කුණු නැත) 

    ආ.)  ප්‍රලාශනය - ශ්‍රී ඼ැං ා භධයභ ගභනා ගභන භණ්ඩ඼ය 

 විකනෝදය - චාරි ාලක් වැංවිධානය කිරීභ තුලි් 

 ආරක්඿ාල - කදභාපිය් විසි් 

 ඇුමේ - භව්ලරු් - වාරිය / සිසු් - නිෂ ඇුමභ 

   (03 ට ඼කුණු 01,  02  ට ඼කුණු ½) 

II.   අතීතය      ලර්තභානය 

    කරදි නි඿නඳාදනය - අත් ය්ත්‍ර    ඳරිගණ  තාක්඿ණය, නවීන ය්ත්‍ර සූත්‍ර 

   තැඳැල් කවේලය - වාභානය තැඳෑ඼   විදුත් තැඳෑ඼ 

   තැඳැල් ලිපිනය      විදුත් ලිපිනය 

   ගිණුේ තැබීභ - ශ්‍රභ බාවිතය    ඳරිගණ  ගත  ඼ කතොරතුරු ඳද්ධති 

  පුද්ග඼ භගි් ලිඛිතල   බාවිතය 

(කලනවන ේ ලිවීකේ දී අතීත තත්ලය වභග වැවදීභ  ර තිබීභට ඼කුණු 02 යි. එකවේ කනොභැතිල කලනවන ේ 
කද  ලියා ඇත්නේ ඼කුණු 01 යි) 

 

III. - නවීන තාක්඿ණ ඳශසු ේ ඼ඵාගැනීභ 
- ගුණාත්භ  අමුද්‍රලය (විකද්ීයය )඼ඵාගත ශැ . 
-  ාර්යයක්඿භ ය්ත්‍ර සූත්‍ර ඼ඵාගත ශැත. 
- විකද්ීයය ප්‍රාේධනය රට තු඼ට ග඼ා ඒභ 
- කද්ීයය බාණ්ඩ ශා කවේලා ව඲ශා විකද්ීයය කලකෂ඲ කඳොෂ  (1/2 ½ 4 = 02) 

 
IV. අ.    

ආ.   
ඉ.    
ඊ.          (1/2 ½ 4 = 02) 

 
 
V.  

රාජය වැංවනථා රජකත කදඳාර්තකේ්තු 

නනති  පුද්ග඼බාලයක් ඇත. / එලැනි නිෂ 
නාභයක් දක්නට කනොභැත 
 
 
අයිතිය ශා ඳා඼නය පූර්ණ කශෝ ලැඩි ල඾කය් 
රජය වතු ය. 
 
ඇතැේ රාජය වැංවනථාල඼ සුප ක ොටවන 
කඳෞද්ගලි  අැං඾ය වතු ය. 

නීතිභය  ටයුතු ල඼දී ප්‍රධානියා සිය නි඼ 
නාභකය් කඳනී සිී. 
 
අයිතිය මුපභනි්භ රජය වතු ය 
 
 
මුපභනි්භ රජය අරමුදල් වේඳාදන  ටයුතු සිදු 
 රයි. 

 

3. I.  උද්ධභන ාරී තත්ලය  දී අඛ්‍ණ්ඩල බාණ්ඩ ශා කවේලාල඼ මි඼ ගණ් ඉශෂ යන නිවා මිනිසු්ට බාණ්ඩ 

ශා කවේලා මි඼ට ගැනීභට වි඾ා඼ මුද඼ක් සිය ආදායමි් කල් කිරීභට සිදුකව්. එවිට ඉතිරි  රන මුදල් ප්‍රභාණය 

අඩුකව්. එය වභවනතයක් ක඼ව මුප රටට ඵ඼ඳාන ඵැවි් රකටහි ඉතිරිකිරීේ ප්‍රභාණය අඩුකව්  

(ඳැශැදිලි කිරීභට ඼කුණු 02 යි. ) 

 

II.    - තීරණ ගැනීභ ශා එභ තීරන ක්‍රියාත්භ  කිරීභ 

      -  රැකියා ලර්ධනය ශා රැකියා තෘප්තිය   (1 ½ 2 = 02) 



 

III.   ඕනෑභ උදාශරණ කද  ට ඼කුණු 02 යි. 

 

Iv.  ලයාඳාර ව඲ශා කයදකලන  ායි  ශා භානසි  දාය ත්ලය  (඼ 02) 

 

V. අ.    

ආ.   

ඉ.    

ඊ.    

(1/2 ½ 4 = 02) 
       

 

 

4. I.   අල඾යයතා ලයාඳාරි යි්ට නිර්භාණය  ඼ කනොශැ . වුලභනා නිර්භාණනය  ඼ ශැ . 

     ලයාඳාරි යි්  සිය අරමුණු, ඉ඼ක්  ඉටු  ර ගනු ඼ඵ්ක් වුලභනා නිර්භාණය කිරීභ තුලි් ඵැවි්     

     ලයාඳාරි යි්ට ලැදගත් ලනුකත වුලභනා ය. 

(ඉශත අදශව කදනු ඼ඵන ඕනෑභ ඳැශැදිලි කිරීභ ට ඼කුණු 02  යි. ඳැශැදිලි කිරීභ යේ දුර ට පිළිගත          

ශැකි නේ ඼කුණු 01 යි) 

 

II.   අ.   

     ආ.   

     ඉ.    

     ඊ.     

(1/2 ½ 4 = 02) 
 

III.  රට  රැකියා අකප්ක්඿ා සියලු කදනාටභ ගැ඼කඳන රැකියාලක් ඼ැබීභ. ( රැකියා අකප්ක්඿ා  රන ය්න 

ව඲ශ්  ර කනොභැති නේ  ඼කුණු 01) 

 

IV.                                        ලයාඳාර වැංවිධාන 

 
 

 ඼ාබ අරමුණු  ර ගත්       ඼ාබ අරමුණු  ර කනොගත්   

 

කඳෞද්ගලි             කඳොදු                                           කඳෞද්ගලි      කඳොදු 

        ඒ පුද්ග඼                                                                        වමූඳ ාර වමිති                 රාජය වැංවනථා 

                 ශවුල්                      රාජය වභාගේ                                      වමිති වැංවිධාන                     කදඳාර්තකේ්තු 

                 වැංවනථාපිත වභාගේ  

 (වේපූර්ණ වටශනට ඼කුණු 02 යි,  ½  ට ඼කුණු 01යි) 

 

V.    - ඳාරිකබෝගි යා ආරක්඿ා කිරීභ 

 - කද්ීයය නි඿නඳාද යා ආරක්඿ා කිරීභ 

 - ලයාඳාරි  ප්‍රජාල ආරක්඿ා කිරීභ 

  ( රුණු 02  ට ඼කුණු 02යි) 



5. I.   රජය ලයාඳාර ලලි්, 

 - ආදායේ ඵදු නිසි ක඼ව කගවීභ 

 - රැකියා අලවනථා ඼ඵාදීභ / රැකියා ඼ඵාදීභ 

 - ජාති  නි඿නඳාදනය ලර්ධනය කිරීභ / රකේ නි඿නඳාදනය ලර්ධනය කිරීභ 

    ( රුණු 02  ට ඼කුණු 02යි) 

               ලයාඳාර රජකය්,  

 - විවිධ දිරි ගැ්වීේ 

 - මූ඼ය ආධාර 

 - උඳකද්඾න  ( රුණු 01  ට ඼කුණු 01යි) 

 II.         - ලයාඳාරකත ප්‍රාේධන ප්‍රභාණය 

  - කවේල  වැංඛ්‍යාල 

  - බාවිතා  රන ඵ඼ ඾ක්ති ප්‍රභාණය 

  - ලයාඳාරයට ඇති කලකෂදකඳොෂ ක ොටව 

(1/2 ½ 4 = 02) 

 

III.     I)  

        II )  

        III)  

       IV)  

(1/2 ½ 4 = 02) 

Iv.       I.)  ලියාඳදිැංචියට අල඾යය ඉල්ලුේ ඳත්‍රය ප්‍රාකද්ීයය කල් ේ  ාර්යා඼කය් ඼ඵා ගැනීභ. 

 ii.)  නිලැරදිල වේපූර්ණ  රන ඼ද ඉල්ලුේ ඳත්‍රය ලියාඳදිැංචි ගාවනතුල වභග ප්‍රාකද්ීයය කල් ේ කලත බාර දීභ. 

 iii.) ප්‍රාකද්ීයය කල් ේ විසි් ඉශත ලියවිලි ව඼ ා ඵ඼ා ලයාඳාර නාභය ලියාඳදිැංචි කිරීකේ වශති ය නිකුත් 
කිරීභ 

(ඉශත අයුරි් කශෝ ඊට ලඩා විවනතර වහිතල ව඲ශ්  ර ඇත්නේ ඼කුණු 02 යි.  රුණු කද ක් කශෝ එ ක් ව඲ශ්  

 ර ඇත්නේ ඼කුණු කනොභැත) 

V.    කභහිදී පිට රං් ද්‍රලය ආනයනය කිරීභ අලාසිදාය  ලන ඵැවි් එය තර්ජනයක් ක඼ව ද පිට රටට අඳනයනය 

කිරීභ පිට රැංයනට ලාසියක් ලන ඵැවි් (අඳකේ අඳනයන මි඼ට ගැනීභ ඔවුනට ලාසියක් ලන ඵැවි් ) අඳනයන ල඼ට 

ඇති ඉල්ලුභ ලැඩිවීභ තු඼ ලයාඳාරි  අලවනථා නිර්භාණය ලන ඵලට ව඲ශ් ලන ඕනෑභ විලරණය ට ඼කුණු 02 ක් 

඼ඵා කද්න. 


